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填 报 说 明

一、本报告由专业带头人填写，建设内容应填写2020年度将要开展的工作。

二、表格篇幅不够，可以加页。

三、所在教学部门意见务必加盖公章，否则无效。

四、本报告一式两份。

一、年度工作目标
	1. 培养计划建设

本年度专业建设的一个重点工作就是修订2020人才培养方案。修订2020人才培养方案既要适应当前社会要求，又要符合本专业现状，同时，还要体现出我们凝练专业特色的思路。专业建设应围绕凝练专业特色展开。结合学校定位和本专业实际，充分调研本专业行业需求和省内外高校动画专业的发展现状，制定2020年人才培养方案。充分调研、找准定位、凝练特色是我们制定2020年人才培养方案的关键。计划从4月的第一稿到8月份最后完成，每月组织一次全体专业教师参加的研讨会，并做好2020年人才培养方案的汇报工作和教学大纲编撰工作。
2.师资队伍建设

近年来, 动漫产业的迅速发展以及高校动画专业的飞速发展，带来了专业软硬件建设不相适应等一系列问题, 其中, 师资队伍建设严重滞后是影响高校动画专业教学质量的关键, 已成为当前动画专业教育发展的瓶颈。目前我院动画专业在校生人数220余人，专业教师共12人，师生比1:19，与教育部文件合格标准要求1:13有较大差距。12位专业教师中，5人研究方向非动画专业， 4名动画专业教师均为年轻教师，2人为本科学历、10人为硕士研究生学历， 8人为讲师职称、3人为助教职称，师资队伍职称、学历结构存在问题：一是专业教师不足；二是专业教师队伍学历、职称结构不合理；三是专业教师均为年轻教师，教学经验不足。基于美术学院整体师生比已达标，学校严把进人关的现状，我们计划从三个方面转变动画专业师资队伍现状：一是加强现有教师的专业培训；二是鼓励现有教师考取硕士研究生；三是争取在今年引进1名专业能力强的本专业硕士研究生。
应用型高校的办学定位要求双师型教师应占一定比例，目前动画专业教师中仅有一名外聘教师是双师型教师，还需学校、学院出台相关政策，鼓励校内教师
3. 课程建设

目前，动画专业还没有一门精品课程，教师也未有目的、有组织的课程建设意识。计划在2020年首先根据每位教师的专业特点组成课程组，并设置课程负责人，由课程负责人具体实施每门课程的建设工作。计划通过三年，逐渐完善19门主要课程，在2020年基本完善1-2门课程建档，根据学校工作安排，适时申报校级精品课程。
4. 教学改革

基于提升动画专业老师与学生在行业中岗位工作能力的人才培养需求，按照“改革创新，办出特色，提高质量，品牌示范”的总体要求，以本专业现有条件为基础，以就业为导向，以市场需求为原则，以专业人才培养目标和专业建设发展要求为依据，紧扣校企合作主线，动画专业通过“工作室+”教学模式把教学与实践结合起来，提升大学生综合能力。开发“工作室+”教学模式相应的一体化课程、教材、体系，按照人才培养模式需要进行师资队伍建设，实现专业的全面建设。依托“工作室+校企合作”开展深入和广泛的工学结合项目，改革人才培养模式，强化学生的专业综合能力。构建以专业特色促进“工作室+项目化教学”的教学模式，使常规教学与工作室、企业的运作形成良性互动。按照“立德树人，就业导向，能力为先，产学一体，个性发展，全面成才”的教育理念，以动画职业岗位的工作过程的依据，设计教学课程体系，以全新的视角，全新的理念进行应用型人才培养模式改革。
5.实习基地建设

积极与相关公司协商制定符合我专业实习大纲要求的，适合我院实际情况的管理办法， 2019届毕业生集中实习学生比例已达到15%。今年是双方的磨合期，明年我们计划把毕业生集中实习比例提高到30%-40%。



二、工作方案和措施
	1.2020人才培养方案修订工作方案及措施

第一阶段：调研阶段（3月1日-4月30日） 

组织人员深入兄弟院校、行业企业进行调研，邀请相关行业企业专家进行研讨，充分了解社会对本专业人才培养的具体需求。

第二阶段：起草人才培养方案（第一稿）阶段（2020年5月-7月初） 
根据教务处制定人才培养方案模板，通过调研、研讨，总结需要修正的问题，提出修订人才培养方案的初步意见，完成人才培养方案第一稿的修订。
第三阶段：征求意见与论证阶段（2020年7月-8月）
组织召开学生、教师、社会用人单位、行业企业专家等不同层面的座谈会，广泛征求意见，深入论证初稿，根据论证意见对初稿进行修改和调整，将论证修改后的人才培养方案报教学办。 
第四阶段：完善（第二稿）阶段（2020年8月-9月初）
组织校内外相关学科专家对本专业修订的人才培养方案进行审阅和完善，并根据意见反馈再次进行调整，完成人才培养方案第二稿的修订。 
第五阶段：审核与实施（2020月10日—11月）
修订的人才培养方案报教学办初审，提交学院人才培养方案修订工作领导小组终审，审议通过后由院长签字批准。提交学校教务处印制。
第六阶段：实践完善（2020年11月—2020年12月）
最终修改完善、验收，并提交符合学校转型发展要求的专业课程教学大纲。

2.师资队伍建设工作方案及措施
着眼于数量适当增加和质量全面提升双重目标，实施师资队伍建设五大计划。

（1）新教师的培训工作：由于本专业专业教师大多来自非师范高校，缺失教育教学方面的知识和技能，计划为每位新进教师配备一名有经验的业务骨干教师进行一对一培训，使他们能够通过一年的学习和实践，站稳讲台。

（2）特聘校外教师：鉴于目前我院进人指标已满，本专业可以考虑向学院、学校汇报目前动画专业的实际情况，考察动画公司，并主动联系优秀的、具有丰富实践经验的业内专家担任我院特聘教授，加强与行业的联系，及时地了解学科前沿和行业需求。
（3）加强双师型教师培训：基于目前本专业与“周口云力动漫有限公司”的合作，可以在安排学生实习工作时，委派实习指导教师进驻实习公司，一面带队实习，一面加强自身实践能力，计划在2-3年内，使50%的教师有能力考取动画专业技术职称。
（4）我专业现有多名艺术设计专业的教师，教学任务相对少一些，并且有3D等软件的基础，本专业可以动员其中愿意学习动画的教师进修学习，兼任任动画专业的教学任务。
3. 课程建设

目前，动画专业还没有一门精品课程，教师也未有目的、有组织的课程建设意识。计划在2020年首先根据每位教师的专业特点组成课程组，并设置课程负责人，由课程负责人具体实施每门课程的建设工作。
首先，由郭巍巍、符俊霞、高翔、乔星鹤、陶娟五位专业教师根据本学年的课程安排以及本人擅长的课程，从教学之初即按照学校课程建设要求积累资料，按步骤建档。三门课程之内，所上课程均需按要求完成建档。超过三门课程，可视情况重点建设三门课程。
其次，到年底每人提交1门课程接受验收审核。经过动画教研室评比，拟推荐两门课程参加校级精品课程评比。

4. 教学改革

“工作室制+项目化教学”模式是当前我们探索教学改革的建设目标。鉴于目前工作室不成形、又无项目可做的情况，计划首先组建1-2个工作室，比较理想的状态是三维动画和二维动画各组建一个工作室。二维动画由符俊霞负责；三维动画由乔星鹤负责，教师可根据个人特长选择一个工作室。
项目规划从小处入手，瞄准年轻一代、时尚前沿和当代社会习俗，制作基于手机终端的动画。以创品牌、创声誉带动工作室和公司的筹建。其目标就是：常规教学奠定工作室、公司运作的基础；构建以专业特色促进“项目化教学”的常规教学模式。使常规教学与工作室、公司的运作形成良性互动，形成专业特色。

5.实习基地建设

7-8月份，到郑州、洛阳考察“漫宅动漫”、“吉彩云尚动漫”等动漫公司
考察关注点：

（1）公司实力：鉴于之前的教训，公司应有相当实力，真正从事动画创作与公司运作，且管理水平较高，公司发展情况良好，能够长期合作。

（2）实习环境良好：实习基地指导教师专业能力强；硬件设施较完备；公司地理位置不偏僻，实习生住宿安全性较高。

（3）公司与我院配合度高，愿意协助我院培养“双师型”教师。
（4）合作前景：有希望在以后的合作中推进本专业“产学研”协同发展的转变。
8月前与实习公司签订协议，不影响2021届毕业生的实习工作，力争2021届毕业生集中实习学生比例达到50%。

6. 科研建设

（1）与地方政府企业加强合作，增强服务地方的能力。
（2）建立健全的学生科研工作制度。重视学生的综合素质评价，构建学生综合素质评价指标体系，积极开展课外创新行动计划。
（3）加强学术交流，本年度联系本行业知名专家1-2人到校讲学。
（4）建立有利于学生科研、实践、创新能力发展的评价与激励机制。



三、预期成果（含主要成果和特色）

	1.根据学校转型发展文件精神，在学院领导的指导下，进行2020动画培养方案的调研、修订及论证工作，并根据人才培养方案组织课程大纲撰写工作。2020动画人才培养方案将突出应用型的学校定位，加强人文素养教育和专业软件学习。突出人才培养的应用性，提高人才的社会适应能力；
2.在教学改革方面，加强教学互动。尤其是一年级需要转变学生学习方式，以适应大学生活。计划每个单元课程结束后，组织教师与学生进行教学互动；教研室对教师的教案、课程总结、与学生的互动情况进行检查；
3.到郑州、洛阳等地考察毕业生实习基地，确定后签署协议。落实2021届动画专业学生集中实习工作；
4.举办校园动漫作品交流展；
5.邀请行业专家彭玉麒举办学术讲座； 
6. 加强师资队伍建设。聘请校外专家担任外聘教师；同时，向实习基地选派两名教师利用暑假时间进行短期进修；
7.加强校地合作，2020年争取与地方达成合作意向，完成1-2项横向科研项目。



四、所在教学院意见
	动画专业团队是美术学院的年轻专业，底子薄、工作压力大。2020年工作计划目标清晰，内容详细，条理清楚，方案合理，措施得当。同意该计划的实施。
（公章）

负责人（签字）：
                                                  年  月  日
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